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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1.  Γενικά 

        

         Από τα 510·10
6
 Km

2
 της επιφάνειας του πλανήτη μας περίπου τα 149· 10

6
 Km

2
 

ανήκουν στην ξηρά, δηλαδή ποσοστό 29%, και τα υπόλοιπα 361·10
6
 Km

2
, δηλαδή 

ποσοστό 71%, καλύπτονται από ύδατα, τα οποία σχηματίζουν τους ωκεανούς, τις 

θάλασσες και τις λίμνες (1) .     

         Τα θαλάσσια οικοσυστήματα διαθέτουν μία τεράστια ποικιλία ενδιαιτημάτων, που 

παρουσιάζουν μεγάλο εύρος φυσικών, χημικών και γεωλογικών χαρακτηριστικών. 

Υπάρχουν περιοχές ιδιαίτερα υψηλής παραγωγικότητας κοντά στην ακτή, αλλά και 

άλλες σε μεγάλα βάθη της θάλασσας στις οποίες συναντούμε λίγους και ιδιαίτερα 

εξειδικευμένους οργανισμούς. Η κλιματική αλλαγή, η ρύπανση, η οξίνιση, η 

υπερεκμετάλλευση των θαλάσσιων πόρων, τα εισβάλοντα ξενικά είδη, όλα απειλούν τη 

ζωή στις θάλασσες και υποβαθμίζουν τις υπηρεσίες που αυτά τα οικοσυστήματα 

προσφέρουν στον άνθρωπο. 

       Οι ωκεανοί και οι θάλασσες είναι σημαντικοί για τον άνθρωπο σε όλα τα επίπεδα, 

πολιτισμικό, περιβαλλοντικό και οικονομικό (π.χ. παροχή φαγητού και τουρισμός). 

Ρυθμίζουν το κλίμα, παράγουν οξυγόνο και απομακρύνου το διοξείδιο του άνθρακα 

από την ατμόσφαιρα, μέσω διαδικασιών όπως η φωτοσύνθεση. Επίσης, φιλοξενούν μια 

τεράστια ποικιλία ειδών, η οποία εξακολουθεί να ανακαλύπτεται, ακόμα και στα πιο 

απίθανα μέρη. Σήμερα, η βιοποικιλότητα στις θάλασσες και στους ωκεανούς υπόκειται 

σε μία πρωτόγνωρη σειρά πιέσεων και για το λόγο αυτό απαιτείται  άμεση δράση (2). 

       Για την διατήρηση της ζωής στα υδάτινα οικοσυστήματα απαραίτητη είναι η 

μέλετη της βιοποικιλότητας των οργανισμών, καθώς επίσης και οι αλληλεπιδράσεις 

μεταξύ τους.  

       Για το λόγο αυτό, μελετήθηκε και καταγράφηκε η πανίδα της τάξης των 

Αμφιπόδων στο Αιγαίο Πέλαγος καθώς και τα χαρακτηριστικά που διέπουν την τάξη 

αυτή, μιας και τα αμφίποδα διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στις δίαιτες των ψαριών, 

και συχνά λειτουργούν ως ενδιάμεσοι ξενιστές των παρασίτων τους. Επίσης συχνά 

παίζουν κρίσιμο ρόλο στα υδάτινα τροφικά πλέγματα. Συμπεριφέρονται σαν ‘αγωγοί’ 

μεταφοράς ενέργειας και θρεπτικών συστατικών από το ένα τροφικό επίπεδο στο άλλο 

(Väinölä, et al. 2008). 
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1.2. Ονομασίες και ετυμολογία 

 

            Το όνομα αμφίποδα προέρχεται, μέσω του νέου λατινικού amphipoda, απο τις 

ελληνικές ρίζες ἀμφί (" διαφορετικός") και πούς (" πόδι"), λόγω των δυο διαφορετικών 

ειδών ποδιών που κατέχουν τα αμφίποδα. Αυτό τα αντιπαραβάλλει με τα σχετικά 

ισόποδα, τα οποία έχουν ένα ενιαίο είδος θωρακικού ποδιού (“Amphipoda”,  3
nd

 ed, 

2001). Στους ψαράδες είναι γνωστά και ως γαρίδες του γλυκού νερού, (Wade, et al. 

2010).  

 

 

 

 

 

1.3. Μέγεθος Αμφιπόδων 

      

      Τα αμφίποδα έχουν μέγεθος χαρακτηριστικά λιγότερο από 10 χιλιοστόμετρα  

μήκος, αλλά τα μεγαλύτερα καταγραμμένα αμφίποδα ήταν 28 εκατοστόμετρα μήκος, 

και φωτογραφήθηκαν σε βάθος 5.300 μέτρων στο Ειρηνικό Ωκεανό (Barnard, et al. 

1980).  Δείγματα από τον Ατλαντικό Ωκεανό με ένα αναδημιουργημένο μήκος 34 

εκατοστόμετρων ανήκουν στα ίδια είδη, Alicella gigantea (Barnard & Ingram, 1986). 

Τα μικρότερα γνωστά αμφίποδα έχουν λιγότερο από 1 χιλιοστόμετρο μήκος (Wolff, 

1969). Το μέγεθος των αμφίποδων περιορίζεται από τη διαθεσιμότητα του διαλυμένου 

οξυγόνου, έτσι ώστε τα αμφίποδα στη λίμνη Τιτικάκα σε ένα ύψος 3.800 μέτρων  

(12.500 πόδια) μπορούν μόνο να αυξηθούν μέχρι 22 χιλιοστόμετρα, έναντι των μηκών 

90 χιλιοστόμετρων στη λίμνη Βαϊκάλη στα 455 μέτρα ( Peck & Chapelle,  2003). 
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1.4. Αναπαραγωγή και κύκλος ζωής των Αμφιπόδων 

       

       Τα ώριμα θηλυκά φέρουν ένα μάρσιπο, ή αλλιώς μια ειδική θήκη, που κρατούν τα 

αυγά της ενώ λιπαίνονται, (Wade, et al 2004) και έως ότου είναι έτοιμα για να 

εκκολαφθούν (“Order Amphipoda”, 2008). Καθώς ένα θηλυκό γερνά, παράγει 

περισσότερα αυγά. Η θνησιμότητα είναι περίπου 25%-50% για τα αυγά, (Wade, et al. 

2004) . Δεν υπάρχει κανένα λαρβικό στάδιο και η σεξουαλική ωριμότητα επιτυγχάνεται 

γενικά μετά από 6 τριχορροές . Μερικά είδη είναι γνωστά για να τρώνε τον παλιό 

εξωσκελετό  τους μετά από την έκδυση (Wade, et al. 2004) . 

 

 

 

 1.5. Οικολογία Αμφιπόδων 

        Τα αμφίποδα  απαντώνται σε όλα τα υδρόβια περιβάλλοντα, από το γλυκό νερό 

μέχρι και σε νερό με διπλάσια  αλατότητα του νερού θάλασσας (Wade, et al. 2004).  

Διαδραματίζουν σχεδόν πάντα ένα σημαντικό συστατικό των υδρόβιων 

οικοσυστημάτων (Lowry & Springthorpe, 2010). Τα περισσότερα είδη στην υπόταξη 

Gammaridea είναι επιβενθικά, αν και συλλέγονται συχνά σε δείγματα πλαγκτού . Τα 

μέλη του Hyperiidea είναι όλα πλαγκτονικοί και θαλάσσιοι ( "Order Amphipoda", 

2008). Πολλοί είναι συμβιωτικοί οργανισμοί των θαλάσσιων ασπόνδυλων (Κνιδόζωα), 

συμπεριλαμβανομένων των μεδουσών και των σιφωνοφόρων. Τα περισσότερα 

hyperiids συνδέονται με τα θαλάσσια ασπόνδυλα ζώα κατά τη διάρκεια κάποιου μέρους 

του κύκλου ζωής τους (Harbison, et al. 1977). Περίπου 750 είδη σε 160 γένη και 30 

οικογένειες είναι τρωγλοβίτες, και βρίσκονται σχεδόν σε όλους τους κατάλληλους 

βιότοπους, αλλά με τα κέντρα ποικιλομορφίας τους στη λεκάνη της Μεσογείου, τη 

νοτιοανατολική Βόρεια Αμερική και τις Καραϊβικές Θάλασσες (Hobbs, 2003).  Έναντι 

άλλων καρκινοειδών ομάδων, όπως τα ισόποδα, τα Ριζοκέφαλα ή τα κωπήποδα , 

σχετικά λίγα αμφίποδα  είναι παρασιτικά σε άλλα ζώα. Το πιό ξεχωριστό παράδειγμα 

των παρασιτικών αμφίποδων είναι οι ψείρες φαλαινών (οικογένεια Cyamidae). 

Αντίθετα από άλλα αμφίποδα, αυτοί ‘γαντζώνονται’ εσωτερικά στις φάλαινες, με 

μεγάλα, ισχυρά νύχια. Είναι τα μόνα παρασιτικά καρκινοειδή που δεν μπορούν να 

κολυμπήσουν κατά τη διάρκεια οποιουδήποτε μέρους του κύκλου ζωής τους (Goater, 

http://www.tafi.org.au/zooplankton/imagekey/malacostraca/peracarida/amphipoda/amphipoda.html
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1996). Τα περισσότεροι αμφίποδα είναι καταναλωτές νεκρής οργανικής ύλης ή 

θρυμματοφάγοι. Τα τρόφιμα πιάνονται με τα μπροστινά δύο ζευγάρια των ποδιών που 

οπλίζονται με τα μεγάλα νύχια (Wade, et al. 2004). 

 

 

 

 

1.6. Γεωγραφική εξάπλωση Αμφιπόδων 

           

     Τα αμφίποδα είναι αφθονότερα στα δροσερά και συγκρατημένα περιβάλλοντα. 

Ακόμη, είναι ιδιαίτερα διαφοροποιημένοι στα υπόγεια περιβάλλοντα και στα 

τρεχούμενα νερά (τεμαχισμένοι βιότοποι), και στις συγκρατημένες αρχαίες λίμνες, 

αλλά είναι ειδικότερα σπάνιοι στους τροπικούς κύκλους. Από περιγεγραμμένα είδη 

ταξινομικά του γλυκού νερού, 70% είναι παλαιαρκτικοί, 13% νεαρκτικοί, 7% 

νεοτροπικοί, 6% αυστραλασιατικοί και 3% αφροτροπικοί. Περίπου 45%  είναι υπόγεια. 

Η υπόγεια ποικιλομορφία είναι η υψηλότερη στα τοπία καρστ της κεντρικής και νότιας 

Ευρώπης (π.χ., Νiphargidae), της Βόρειας Αμερικής (Crangonyctidae), και της 

Αυστραλία (Paramelitidae). H πλειοψηφία των παλαιοαρκτικών αμφιπόδων ανήκουν 

στην υπεροικογένεια Gammaroidea, ενώ το talitroid amphipods (Hyalella) βρίσκεται σε 

όλο το Νεοτροπικό και σε ένα μεγάλο μέρος της επίγειας  πανίδας του Νεαρκτικού. 

Σημαντικές συγκεντρώσεις της ενδημικής ποικιλομορφίας ειδών εμφανίζονται στη 

νότια Ευρώπη, στη λίμνη Βαϊκάλη , στη Πόντο- Κασπία λεκάνη, στη νότια Αυστραλία 

(συμπεριλαμβανομένης της Τασμανίας), και στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής 

(νοτιοανατολικά). Παρουσιάζεται όμοια ενδημική ποικιλομορφία δυτικά στον 

Παλαιαρκτικό και στην λίμνη Βαϊκάλη. Τα αμφίποδα του γλυκού νερού είναι κυρίως 

πολυφυλετικά και αυτό επιβεβαιώνεται από τις ηπειρωτικές εισβολές που έχουν 

πραγματοποιηθεί επανειλημμένα σε διαφορετικά χρονικά πλαίσια και σε διάφορες 

περιοχές του κόσμου. Αξιοσημείωτο είναι πως κατά τις τελευταίες δεκαετίες, οι 

ανθρώπινες παρεμβάσεις (εισβολές αμφιπόδων) από την Πόντο-Κασπία άσκησαν 

μεγάλες επιδράσεις στα ευρωπαϊκά ποτάμια οικοσυστήματα. (Väinölä, et al. 2008) 
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         1.7. Ανατομία  Αμφιπόδων 

 

 

Εικόνα 1. Σχηματική παράσταση ενός αμφιπόδου της υπόταξης Gammaridea, με τα 

βασικά μορφολογικά χαρακτηριστικά (Βουλτσιάδου, 1987). 

Το σώμα ενός αμφιπόδου διαιρείται σε 13 τμήματα, τα οποία μπορούν να 

ομαδοποιηθούν σε ένα κεφάλι, έναν θώρακα και μια κοιλία (Wade, et al. 2004). Το 

κεφάλι φέρει δύο ζευγάρια των κεραιών και ένα ζευγάρι των άμισχων σύνθετων ματιών 

(“Order Amphipoda’’, 2008).  Επίσης φέρει τα μέρη του στόματος, αλλά αυτά 

κρύβονται συνήθως (Holsinger, 2010). Ο θώρακας και η κοιλία είναι συνήθως αρκετά 

ευδιάκριτοι και αντέχουν τα διαφορετικά είδη ποδιών χαρακτηριστικά πλευρικά 

συμπιέζονται, και δεν υπάρχει κανένα καβούκι (“Order Amphipoda’’, 2008). Ο 

θώρακας φέρει οκτώ ζευγάρια προσαρτημάτων, τα πρώτα των οποίων 

χρησιμοποιούνται ως βοηθητικά μέρη του στόματος τα επόμενα τέσσερα ζευγάρια 

κατευθύνονται προς τα εμπρός, και τα τελευταία τρία ζευγάρια κατευθύνονται προς τα 

πίσω (“Order Amphipoda’’, 2008). Τα βράγχια είναι παρόντα στα θωρακικά τμήματα, 

και υπάρχει ένα ανοικτό κυκλοφοριακό σύστημα με μια καρδιά, που χρησιμοποιεί 

αιμοκυανίνη για να φέρει το οξυγόνο στους ιστούς. Η λήψη και η έκκριση των αλάτων 

ελέγχονται από τους πρόσθετους αδένες στις κεραίες. Η κοιλία διαιρείται σε δύο μέρη: 

Το πλεοσώμα που φέρει τα κολυμβητικά πόδια και το ουρόσωμα , το οποίο 
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περιλαμβάνει τρία ζευγάρια ποδιών, τα ουροπόδια και το τέλσον (Wade, et al. 2004). 

Το τέλσον έχει τη μορφή ελάσματος και συχνά είναι σχισμένο στη μέση ή είναι 

διαχωρισμένο σε δυο τμήματα (Βουλτσιάδου, 1987).  

 

    1.7.1. Εξωτερική Μορφολογία [των ειδών της υπόταξης (Gammaridae)]. 

 

Tο σώμα των Αμφιπόδων είναι πλευρικά πιεσμένο και αποτελείται από 4 τμήματα: το 

κεφάλι, το μεσόσωμα, το μετάσωμα και το ουρόσωμα. 

 Το κεφάλι περιλαμβάνει : 

 

 

Εικόνα 2. Κεφάλι και στοματικά τμήματα Αμφιπόδων α)κεφάλι και κεραιές  β)άνω 

χείλος  γ)κάτω χείλος δ)γνάθος ε)σιαγόνα 1
ου

 ζευγαριού ζ)σιαγόνα 2
ου 

ζευγαριού και 

η)σιαγονικό πόδι (του συγχωνευμένου με το κεφάλι 1
ου 

θωρακικού μεταμερούς)  

 Πηγή: (Βουλτσιάδου, 1987) 
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 Συνήθως 2 ζευγάρια συνθέτων άμισχων ματιών. 

 2 ζευγάρια κεραιών (1
ο
 και 2

ο
 ), κάθε μια από τις οποίες αποτελείται από το μίσχο , 

(που έχει συνήθως 3 φαρδύτερα τμήματα) και το μαστίγιο (που έχει ποικίλο αριθμό 

λεπτότερων τμημάτων), το πρώτο ζευγάρι κεραιών συχνά φέρει και ένα πρόσθετο 

μαστίγιο πολύ πιο κοντό από το κανονικό. 

 Τα στοματικά τμήματα , δηλαδή το άνω χείλος (Εικόνα 2β)το κάτω χείλος (Εικόνα 

2γ), το ζευγάρι των γνάθων (Εικόνα 2δ) και τα δυο ζευγάρια σιαγόνων (1
ο
, Εικόνα 

2ε  και 2
ο
, Εικόνα 2ζ) (Βουλτσιάδου, 1987). 

 

Μάτι (σύνθετο μάτι) [G Auge, Komplexauge]: Ένα από τα δυο άμμισχα όργανα όρασης 

σε κάθε πλευρά του κεφαλιού. (εφαπτόμενο, σφαιροειδές,  ωοειδές,  τυφλό, φέρον 

ετερόχρωμα στίγματα (Stachowitsch, 1992). 

 

Μίσχος (πρώτη κεραία) [G Antennula, erste  Antenne]: Πρώτο ζευγάρι από κεραίες, το 

οποίο αποτελείται από 3 συνεχόμενα τμηματικά σκέλη, τα οποία φέρουν φαρδύτερο 

εξωτερικό (primary) και μικρότερο-ινώδες μαστίγιο (Stachowitsch, 1992). 

 

Κεραία (δεύτερη κεραία) [G Antennα, zweite Antenne]: Δεύτερο ζευγάρι κεραιών που 

απαρτίζεται από πέντε-τμηματικά συνεχόμενα σκέλη και από ένα ακραίο μαστίγιο. 

Ίσως φέρουν αισθητήριες δομές (αισθητήρες). (κοντό, μακρύ, λεπτό, γυμνό, 

σεξουαλικά διμορφικό ) (Stachowitch, 1992). 

 

Μαστίγιο [ G Flagellum, Geiβel]: Ακραίο η περιφερειαικό τμήμα στο μίσχο ή στην 

κεραία. Ίσως εμφανίζει αισθητήριες δομές (αισθητήρες στο πρώτο ζευγάρι κεραιών, 

στο πρώτο και δεύτερο ζευγάρι κεραιών). Αν δύο μαστίγια εμφανίζονται στο πρώτο 

ζευγάρι κεραιών, διακρίνονται σε ένα φαρδύτερο και σε ένα μικρότερο (πρόσθετο) 

μαστίγιο (Stachowitch, 1992). 
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Πρόσθετο μαστίγιο [G Nebengeiβel]: Mικρό ινώδες μαστίγιο στο μίσχο (το οποίο είναι 

σε αντίθεση με το φαρδύτερο)  (Stachowitch, 1992). 

 

 

 Το μεσόσωμα περιλαμβάνει: 

 

Εικόνα 3. Εξαρτήματα και οπίσθια περιοχή των αμφιπόδων  α) γναθοπόδιο  

β)4
ο 

 βαδιστικό πόδι  γ)7
ο
 βαδιστικό πόδι  δ)1

ο
 πλεοπόδιο ε)μετάσωμα, 

ουρόσωμα, επιμεριτικές πλάκες ουροπόδια  ζ)τέλσο  η)3
ο
 ουροπόδιο  

Πηγή: (Βουλτσιάδου, 1987) 
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 7 ελεύθερα θωρακικά μεταμερή (το πρώτο από τα 8 θωρακικά μεταμερή είναι 

συγχωνευμένο με το κεφάλι. Σε κάθε μεταμερές υπάρχουν : 

 2 πλευρικές πλάκες ή πλάκες κόξα (Εικόνα 3) που σχηματίζουν στην κοιλιακή 

επιφάνεια του σώματος μια προστατευμένη κοιλότητα όπου βρίσκονται: 

 Οι βραγχιακοί λοβοί (βράγχια) και τα 

 Επωαστικά ελάσματα (ωοστεγίτες) 

 Στην πραγματικότητα αυτές οι πλευρικές πλάκες είναι ένα από τα τμήματα των 

βαδιστικών ποδιών. Το θωρακικό μεταμερές που είναι συγχωνευμένο με το κεφάλι 

φέρει τα: 

 Σιαγονικά πόδια (Εικόνα 2η) (Βουλτσιάδου, 1987). 

Καθένα από τα 7 ελεύθερα θωρακικά θωρακικά μεταμερή φέρει ένα ζευγάρι 

εξαρτημάτων: 

 Τα θωρακοπόδια. 

Από αυτά το 1
ο
 και το 2

ο
 ζευγάρι είναι κατάλληλα διαφοροποιημένα για τη σύλληψη 

της τροφής και ονομάζονται: γναθοπόδια (Εικόνα 1) 

 Τα υπόλοιπα 5 ζευγάρια των θωρακικών ποδιών χρησιμεύουν κυρίως για τη 

βάδιση και λέγονται  

 Βαδιστικά (Εικόνα 3β, γ) 

Καθένα από τα βαδιστικά πόδια αποτελείται από τα εξής τμήματα: 

 Την κόξα, 

 Τη βάση, 

 Το ισχύο, 

 Το μηρό, 
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 Τον καρπό, 

 Το προπόδιο και τον 

 Δάκτυλο (Βουλτσιάδου, 1987) 

 

Θωρακοπόδια (βαδιστικό πόδι) [G Peraeopod, Pereiopod]: 7 ζευγάρια θωρακοποδιών 

αποτελούνται από συγκεκριμένο αριθμό τμημάτων (βάση, ισχίο, μηρό, καρπό, 

προπόδιο και δάκτυλο) στην αμετακίνητη κόξα (πλευρικές πλάκες) (Stachowitsch, 

1992). 

 

Πλευρικές πλάκες [G Coxalplatte]: Μετατροπή του αρχικού τμήματος (κόξα) της 

αποφύσεως, σε πλατιά, αμετατόπιστη, πλακοειδή δομή. Συμβάλλει στην προστασία 

βραγχίων και περιβάλλει πλευρικά την συσπειρωμένη δομή του σώματος. 

(εφαπτόμενες, ορθογώνιες, στρογγυλεμένες, οδοντωτές, λείες, με κόνδυλους ή 

προεξοχές) (Stachowitsch, 1992). 

 

Βραγχιακοί λοβοί (βράγχια) [G Kieme]: Αναπνευστική δομή που ξεκινάει από το 

τμήμα (κόξα) στο μεσόσωμα. Στο μεσόσωμα, λαμβάνουν χώρα έξι ζευγάρια 

βραγχιακών λοβών (Stachowitsch, 1992). 

 

Γναθοπόδια [G Gnathopod, Gnathopodium]: Προσδιορίζουν το δεύτερο και τρίτο 

ζευγάρι θωρακικών ποδιών. Αποτελούνται από συγκεκριμένο αριθμό τμημάτων (βάση, 

ισχίο, μηρό, καρπό, προπόδιο και δάκτυλο) στην αμετακίνητη κόξα (πλευρικές πλάκες) 

(Stachowitsch, 1992). 
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 Το μετάσωμα αποτελείται από 3 μεταμερή. Οι πλευρικές επιφάνειες των 

μεταμερών ονομάζονται επιμεριτικές πλάκες (Εικόνα 1, 3ζ). Κάθε μεταμερές φέρει 

ένα ζεύγος κολυμβητικών εξαρτημάτων, τα πλεοπόδια (Εικόνα 1, 3δ). Κάθε 

πλεοπόδιο, αποτελείται από το μίσχο και 2 κλάδους εφοδιασμένους με μακριές 

τρίχες. Εκτός από την κολύμβηση, τα πλεοπόδια είναι υπεύθυνα και για τη 

δημιουργία ρεύματος νερού στην κοιλιακή κοιλότητα (Βουλτσιάδου, 1987). 

 

 

 

 Το ουρόσωμα αποτελείται από 3 μεταμερή επίσης. Μερικές φορές τα δύο από αυτά 

ή και τα τρία είναι συγχωνευμένα και το ουρόσωμα εμφανίζεται στην περίπτωση 

αυτή ως ενιαίο. Καθένα από τα μεταμερή αυτά φέρει κατά κανόνα δυο κλάδους 

εξοπλισμένους με τρίχες και στην άκρη του ουροσώματος βρίσκεται το τέλσον που 

έχει τη μορφή ελάσματος (Βουλτσιάδου, 1987). 
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1.7.2. Εσωτερική μορφολογία των Αμφιπόδων 

 

Εικόνα 4. Εσωτερική μορφολογία Αμφιπόδου.                                                       

Πηγή: (Stachowitsch, 1992). 

 

Υπεροισοφαγικό γάγγλιο (supraesophageal ganglion) (brain) [G Oberschlundgaglion, 

Gehirn]: Συγκέντρωση νευρικού ιστού μπροστά από τον οισοφάγο στο κεφάλι. 

Συνδέεται με το υποοισοφαγικό γάγγλιο με ένα ζευγάρι οισοφαγικών συνδέσμων 

(Stachowitsch, 1992.) 

 

Οισοφάγος (esophagus) [G Osophagus]: Σχετικά «κοντή» κατασκευή της πεπτικής 

οδού μεταξύ στόματος και στομάχου. Ο οισοφάγος και ο στόμαχος είναι κοινοί 

σχηματισμοί μπροστά από το έντερο . (Stachowitsch, 1992) 
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Υποοισοφαγικό γάγγλιο (subesophageal ganglion) [G Unterschlundgaglion]: 

Συγκέντρωση νευρικού ιστού πίσω από τον οισοφάγο. Απαρτίζεται από γάγγλια και 

επικοινωνεί με τον εγκέφαλο με ένα ζευγάρι οισοφαγικών συνδέσμων (Stachowitsch, 

1992). 

 

 

Αορτή (aorta) [G Aorta]: Στο κυκλοφορικό σύστημα, «εξειδικεμένα» αιμοφόρα αγγεία 

εκτείνονται από το τέλος της καρδιάς. Διακρίνονται σε πρόσθια αορτή που εκτείνεται 

εσωτερικά στο κεφάλι και σε  οπίσθια αορτή που εκτείνεται στο τέλος της κοιλιακής 

χώρας (Stachowitsch, 1992). 

 

 

Στόμαχος (stomach) [G Magen, Kaumagen]: Οπίσθια κατασκευή που εκτείνεται στο 

πίσω μέρος του εντέρου (οισοφάγος, στόμαχος). Χαρακτηρίζεται από εσωτερικά 

διπλώματα . (Stachowitsch, 1992) 

 

 

Μέσο έντερο (midgut cecum) [G Caecum, Coecum, Darmblindsack, Hepatopankreas]:  

Ένα από τα αρκετά σωληνοειδή όργανα της πεπτικής οδού . (Stachowitsch, 1992) 

 

 

Καρδιά (heart) [G Herz]: Σχήμα επίμηκες, όργανο του κυκλοφορικού συστήματος που 

φέρει πολλούς μυς και αντλία. Είναι τοποθετημένη, πάνω από την πεπτική οδό και 
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εκτείνεται σχεδόν σε όλο το περεόν ( πρώτο έως έκτο τμήμα). Φέρει τρία ζευγάρια 

βαλβίδων και «προκαλεί» λειτουργικά την πρόσθια και οπίσθια αορτή όπως και οι 

πλευρικές αρτηρίες  (Stachowitsch, 1992). 

 

 

Βαλβίδα (ostium) [G Ostium]: Ένα από τα βασικά τρία ζευγάρια μυϊκών ανοιγμάτων 

στην καρδιά στο δεύτερο, τρίτο και τέταρτο τμήματος στο περεόν. Το αίμα εισέρχεται 

μέσω της βαλβίδας περικαρδιακά στο ρινικό κόλπο  (Stachowitsch, 1992). 

 

 

Ωοθήκη (ovary) [G Ovar, Ovarium, Eierstock] : Ζεύγος κατασκευών στο 

αναπαραγωγικό σύστημα του θηλυκού μέσα στο οποίο παράγονται τα αβγά. Το σχήμα 

του είναι επίμηκες, κυλινδρικό και εκτείνεται μεταξύ καρδιάς και πεπτικής οδού στο 

περεόν. Κάθε ωοθήκη έχει άνοιγμα εξωτερικά στο πέμπτο τμήμα από το περεόν 

(περεονίτης)  μέσω ωαγωγού και γονοπόρου . (Stachowitsch, 1992) 

 

 

Αρτηρία (artery) [G Artery]: Ένα από τα πολυάριθμα αιμοφόρα αγγεία προερχόμενα 

από την καρδιά ή την αορτή. Σύμφωνα με τη θέση η μια μπορεί να διακριθεί σε 

πρόσθια πλευρική ή κεντρική  αρτηρία (Stachowitsch, 1992). 

 

 

Σάλπιγγα (oviduct) [G Ovidukt, Eileiter]: Τμήμα του αναπαραγωγικού συστήματος του 

θηλυκού μεταξύ κάθε ωοθήκης και γονοπόρου στην επιφάνεια της κοιλιακής χώρας, 

στο πέμπτο τμήμα στο περεόν (περεονίτης)  (Stachowitsch, 1992). 
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Οπίσθια αορτή (posterior aorta) [G Schwanzaorta]: αορτή  (Stachowitsch, 1992). 

 

 

Πρόσθιο έντερο (foregut) [G Vorderdarm]: Ένα από τα βασικότερα τρία διαχωρισμένα 

τμήματα (πρόσθιο, μέσο, οπίσθιο) της πεπτικής οδού. Βρίσκεται εμπρόσθια. Τυπικά, 

απαρτίζεται από τον οισοφάγο και τον στόμαχο . (Stachowitsch, 1992) 

 

 

Μέσο έντερο (midgut) [G Mitteldarm]: Επιμήκης κατασκευή της πεπτικής οδού μεταξύ 

πρόσθιου εντέρου  (οισοφάγο και στόμαχο) και οπίσθιου (Stachowitsch, 1992). 

 

 

Οπίσθιο έντερο (hindgut) (proctodeum,rectum) [G Enddarm]: Ένα από τα βασικότερα 

τρία διαχωρισμένα τμήματα (πρόσθιο, μέσο, οπίσθιο) της πεπτικής οδού. Καταλήγει 

εξωτερικά μέσω της έδρας  (Stachowitsch, 1992). 

 

 

Κοιλιακή νευρική χορδή (ventral nerve code) [G Bauchmark, ventraler 

Nervenstrang]: Διαμήκης νευρική χορδή που εκτείνεται πίσω από την πεπτική οδό ως 

τον τελευταίο (έκτο) κοιλιακό σωμίτη. Συνδέεται με τον εγκέφαλο με ένα ζεύγος 

οισοφαγικών συνδέσμων; Φέρει σειρές από τμηματοποιημένα  γάγγλια . (Stachowitsch, 

1992) 
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1.8. Συστηματική κατάταξη και φυλογένεση Αμφιπόδων 

 

Η τάξη των αμφιπόδων περιλαμβάνει περίπου 5.500 είδη που κατανέμονται σε 4 

υποτάξεις: 

 Τα Gammaridea, που αποτελούν το 85% των ειδών 

 τα Hyperiidea, (9%)  

 τα Corophiidea, (6%) και 

 τα Ingolfiellidea (1%). 

 

 

       Τα διαγνωστικά των τεσσάρων αυτών υποτάξεων είναι τα εξής: 

 

        α) Υπόταξη Gammaridea: Το 2
ο 

θωρακικό μεταμερές δε συγχωνεύεται με το 

κεφάλι. Σιαγονικά πόδια, με προσακτρίδα. Βαδιστικά πόδια με καλά αναπτυγμένες 

πλευρικές πλάκες. Τα πλεοπόδια και τα ουροπόδια είναι καλά αναπτυγμένα. Ζουν στη 

θάλασσα, στα γλυκά νερά και σε ημιχερσαία περιβάλλοντα βενθικά ή πελαγικά. 

        β) Υπόταξη Hyperiidea: Το 2
ο
 θωρακικό μεταμερές δε συγχωνεύεται με το κεφάλι. 

Μάτια πολύ μεγάλα που καλύπτουν τους πλευρικούς λοβούς του κεφαλιού. Σιαγονικά 

πόδια χωρίς προσακτρίδα. Οι πλευρικές πλάκες απουσιάζουν ή είναι μικρές. Θαλάσσια 

πελαγικά είδη.  

        γ) Υπόταξη Corophiidea: Το 2
ο
 θωρακικό μεταμερές είναι συγχωνευμένο με το 

κεφάλι. Σιαγονικά πόδια με προσακτρίδα. Χωρίς πλευρικές πλάκες. Εξαρτήματα 

μεσοσώματος και μετασώματος υποπλασμένα, θαλάσσια βενθικά είδη και παράσιτα.  

       δ) Υπόταξη Ignolfiellidea: Σώμα επίμηκες και λεπτό, χωρίς πλευρικές πλάκες και 

με υποτυπώδη πλεοπόδια. Ζουν μέσα στα θαλάσσια ιζήματα, αλλά και στα υπεδάφια 

γλυκά νερά (Βουλτσιάδου, 1987). 

 

Οι φυλογενετικές μελέτες που έχουν γίνει στα αμφίποδα αφορούν κυρίως την υπόταξη 

των Gammaridea στην οποία όπως αναφέρθηκε ανήκει το 85% του συνολικού αριθμού 

των ειδών. 
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Τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα από τα οποία προσδιορίζονται οι φυλογενετικές 

σχέσεις στην υπόταξη αυτή είναι: 

 Η ελάττωση του μεγέθους του πρόσθετου μαστίγιου του 1
ου

 ζευγαριού 

των κεραιών, 

 η ανάπτυξη σκαπτικών αγκαθιών, 

 η επιμήκυνση ορισμένων θωρακοποδίων, 

 η ελάττωση του μεγέθους της 1
ης 

πλευρικής πλάκας,  

 η επιμήκυνση του μίσχου και η απώλεια του ενός από τους κλάδους του 

3
ου

 ζευγαριού των ουροποδίων και 

 η συγχώνευση του 2
ου

 και 3
ου

 μεταμερών του ουροσώματος.  

 

 

Εικόνα 5. Πιθανό φυλογενετικό δέντρο Αμφιπόδων Καρκινοειδών, σύμφωνα με τον 

Bousfield (1978) . 

Πηγή: (Βουλτσιάδου, 1987) 

 

Στην Eικόνα 5 δίνεται το φυλογενετικό δέντρο των αμφιπόδων, σύμφωνα με τον 

Bousfield (1978). Το φυλογενετικό αυτό δέντρο θεωρείται ένα από τα πιο πιθανά. 

Σύμφωνα με αυτή οι πιο αρχέγονες ομάδες είναι τα Phoxocephaloidea και τα 

Lyssianassoidea και οι περισσότερο εξελιγμένες τα Talitroidea και τα Corophioidea.  
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1.9. Αντικείμενο και στόχος μελέτης 

        

      Αντικείμενο αυτής της εργασίας είναι τα Aμφίποδα του Αιγαίου. Κύριος στόχος 

είναι η συμβολή στη γνώση της συστηματικής, της ζωογεωγραφίας, της βιογεωγραφίας 

και οικολογίας των ζώων αυτών, τομείς που υπάρχουν λίγες σχετικές πληροφορίες. 
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2.  ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ  

 

          2.1. Ανασκόπηση βιβλιογραφίας 

                Για την συγκέντρωση όλων των σχετικών πληροφοριών έγινε λεπτομερής 

ανασκόπηση όλης της σχετικής βιβλιογραφίας. Η συλλογή αυτή πραγματοποιήθηκε στη 

βιβλιοθήκη του Τμήματος Γεωπονίας Ιχθυολογίας και Υδάτινου Περιβάλλοντος του 

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και του Τμήματος Βιολογίας του Α.Π.Θ. . Επίσης, 

επιστημονικά άρθρα βρέθηκαν σε διαδικτυακές μηχανές αναζήτησης και σε βάσεις 

βιβλιογραφικών δεδομένων όπως το Scopus, το Science Direct. Η ταξινομία των ειδών 

βασίστηκε σε πηγές και στις βάσεις δεδομένων Catalogue of Life. Οι εικόνες των ειδών 

αναζητήθηκαν στο διαδίκτυο. Η παρουσίαση ειδών ακολουθεί αλφαβητική σειρά των 

ταξινομικών ομάδων ( κλάση, τάξη, οικογένεια, γένος και είδος).  

 

 

2.2. Πειραματική Διαδικασία 

    2.2.1. Περιγραφή πειραματικής Διαδικασίας  

           Η δειγματοληψία πραγματοποιήθηκε με αυτόνομη κατάδυση και με τη χρήση 

του δειγματολήπτη-πλαισίου που προτείνεται από τον Χιντήρογλου (1987). Ο 

συγκεκριμένος δειγματολήπτης-πλαίσιο ήταν εφοδιασμένος με μαλακό αφρώδες υλικό 

χάρη στην ελαστικότητα του οποίου εξασφαλιζόταν η καλή προσαρμογή του 

δειγματολήπτη στο υπόστρωμα και συνεπώς η απομόνωση του δείγματος. Το πλαίσιο 

του δειγματολήπτη καλύπτει επιφάνεια 400 cm
2
. Η επιφάνεια αυτή θεωρείται ως η 

ελάχιστη επαρκής για τη μελέτη του σκληρού υποστρώματος. Από κάθε θέση 

δειγματοληψίας συλλέγονταν 5 πλαίσια. Τα δείγματα αμέσως μετά τη συλλογή τους 

ξεπλένονταν μέσα σε κόσκινο με διάμετρο πόρων 0,5 mm Η συντήρηση των δειγμάτων 

έγινε σε πλαστικά δοχεία που περιείχαν διάλυμα φορμόλης 10%. Aκολούθησε η 

διαδικασία της ταξινόμησης των οργανισμών σε πέντε βασικές ομάδες: γαστερόποδα, 

δίθυρα, καρκινοειδή, πολύχαιτους και διάφορα. Από τα καρκινοειδή, διαχωρίστηκαν τα 

αμφίποδα και ακολούθησε ο προσδιορισμός των ειδών. 
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Οι δειγματοληψίες πραγματοποιήθηκαν  στον Παγασητικό Κόλπο κατά την διάρκεια 

των ετών 2008-2010, ανά τρεις μήνες και ανά έτος (Απρίλιο, Ιούλιο, Οκτώβριο, 

Ιανουάριο) και σε βάθος 5m περίπου. 

 

 

2.2.2. Αποτελέσματα Πειραματικής Διαδικασίας  

 Από τις δειγματοληψίες που πραγματοποιήθηκαν απομονώθηκαν και αναγνωρίστηκαν 

19 είδη αμφιπόδων (βλέπε Πίνακα 1 σελίδα 21.).  
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3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

3.1. Γεωγραφική παρουσίαση των ειδών 

Συγκεντρώθηκαν και παρουσιάζονται αναλυτικά όλα τα είδη των αμφιπόδων του 

Αιγαίου Πελάγους σε μορφή πίνακα. Στις γραμμές αναγράφονται τα είδη και στις 

στήλες όπου αυτά απαντώνται. 

 

Πίνακας 1. Κατάλογος των ειδών των αμφιπόδων του Αιγαίου Πελάγους και η 

κατανομή τους. a, Ανατολικό Αιγαίο,    b, Δυτικό Αιγαίο,    c, Βόρειο Αιγαίο,   d, Νότιο 

Αιγαίο,    e, Κεντρικό Αιγαίο,     f, Παγασητικός Κόλπος   

ΕΙΔΗ a b c d e f 

ACANTHONOTOZOMATIDAE       

Iphimedia minuta    G.O. Sars, 1822          

Iphimedia quasimodus    Ruffo & Shiede, 1979         \ 

AMPELISCIDAE       

Ampelisca brevicornis   (A. Costa, 1853)          

Ampelisca calypsonis                                 

Bellan-Santini & Kaim-Malka,1977 

         

Ampelisca dalmatina    G. Karaman, 1975          

Ampelisca diaderma   (A. Costa, 1853)          

Ampelisca gibba    G.O. Sars, 1882         

Ampelisca Jaffaensis                                  

Bellan-Santini & Kaim-Malka, 1977 
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Ampelisca ledoyeri                                                             

Bellan-Santini & Kaim-Malka, 1977 

       

Ampelisca massiliensis                                          

Bellan-Santini & Kaim-Malka, 1977 

        

Ampelisca multispinosa                                                                            

Bellan-Santini & Kaim-Malka, 1977 

         

Ampelisca provincialis                                   

Bellan-santini and Kaim-Malka, 1977 

        

Ampelisca pseudosarsi                                               

Della Valle, 1893,     

        

Ampelisca pseudospinimana                                  

Bellan-Santini & Kaim-Malka, 1977 

        

Ampelisca rubella     A. Costa, 1864        

Ampelisca ruffoi                                                    

Bellan-Santini & Kaim-Malka, 1977 

        

Ampelisca sarsi   Chevreux, 1888         

Ampelisca spinipes   Boeck, 1861        

Ampelisca tenuicornis        Liljeborg, 1855         

Ampelisca typical   (Bate, 1856)       

Halpoops dallavallei   Chevreux,   1900         

AMPHILOCHIDAE       

Amphilochus brunneus    Della Valle, 1893         

Amphilochus picadurus    J.L. Barnard, 1962         
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Amphilochus spencebatei   (Stebbing, 1876)         

Gitana sarsi   Boeck, 1871        

Peltocoxa marioni    Calta, 1875         

Peltocoxa mediterranea   Shiecke, 1971        

Peltocoxa neapolitanus                                                      

Della Valle, 1893 

          

AMPHITHOIDEAE       

Amphithoe ferox   (Chevreux, 1902)         

Amphithoe helleri   G. Karaman, 1975         

Amphithoe ramondi   Audoin 1826          

Amphithoe riedli   Shickel, 1968         

Cymadusa crassicornis   (A. Costa, 1857)         

Synamphithoe pelagica                                            

(Milne Edmards, 1830) 

        

AORIDAE       

Aora gracilis   (Bate, 1857)         

Aora spinicornis   Afonso, 1976         

Lembos angularis   Ledoyer, 1970         

Lembos viduarum   Myers, 1974         

Lembos viguieri   Chevreux, 1911        

Lembos websteri   Bate, 1857        
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Leptocheirus bispinosus   Norman, 1908        

Leptocheirus guttatus   (Grube, 1864)        

Leptocheirus mariae  G. Karaman, 1973         

Leptocheirus pectinatus  (Norman, 1969)         

Leptocheirus pilosus  Zaddach, 1844        \ 

Microdeutopus algicola   Della Valle, 1893        

Microdeutopus anomalus   (Rathke, 1843)        

Microdeutopus bifidus    (Myers, 1977)        

Microdeutopus chelifer   (Bate, 1862)        

Microdeutopus gruliotalpa   A. Costa, 1853        

Microdeutopus obtusatus   Myers, 1977         

Microdeutopus similis  Myers, 1977         

Microdeutopus sporadhi  Myers, 1969          

Microdeutopus stationis  Della Valle, 1893        

Microdeutopus versiculatus  (Bate, 1856)        

ARGISIDAE       

Argissa stebbingi    Bonnier, 1896          

BIANCOLINIDAE       

Biancolina algicok    Della Valle, 1893        \ 

CALLIOPIDAE       
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Apherusa alacris   Krapp-Shickel, 1969          

Apherusa bispinosa    (Bate, 1857)         \

\ 

Apherusa chiereghinii   Giordani-Soika, 1950         

Apherusa mediterranea   Chevreux, 1911         

Apherusa ruffoi   Krappa-Shickel, 1969          

CAPRELLIDAE       

Caprella acanthifera   Leach, 1814          

Caprella adreae   Mayer, 1890         

Caprella assimilis   Boeck, 1785         

Caprella danilevskii   Gerniavskii, 1868        

Caprella dilatata  Kroyer,1843         

Caprella equilibra   Say, 1818         

Caprella grandimana   (Mayer, 1882)            

Caprella penantis   Leach, 1814          

Caprella rapax   (Mayer, 1890)            

Pariambus typicus   (Kroyer, 1844)                             

Parvipalpus major   A. Carausu, 1941          

Phtisica marina  Slabber, 1761           

Pseudoprotella plasma   (Montagu, 1804)         



26 

 

COLOMASTIGIDAE       

Colornastrix pusila   Grube,1861          

COROPHIDAE       

Corophium acherusicum    A.Costa, 1851         

Corophium acutum   Chevreux, 1908         

Corophium insidiosum   (Crawford, 1937)         

Corophium minimum  Shiecke, 1979          

Corophium orientale    Schellenberg, 1928           

Corophium runcicorne  Della-Valle, 1893         

Corophium sextonae   Crawford, 1937         

Corophium volutator   (Pallas, 1766)                       

Ericthonius brasiliensis                                       

(Dana, 1855) 

        

Ericthonius punctatus  (Bate, 1857)        

CRESSIDAE       

Cressa cristata   Myers, 1969         

Cressa mediterranea   Ruffo, 1979         

DEXAMINIDAE       

Atylus gutatus  (A. Costa, 1851)         

Atylus massiliensis                                              

Bellan-Santini, 1975 
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Atylus redlomensis                                                  

(Bate & Westwood, 1862) 

        

Dexamine spinivertis   (A. Costa, 1853)         

Dexamine spinosa   (Montagu, 1813)           

Dexamine thea   Boeck, 1861         

Gurnea coalita   (Norman, 1868)         

Lepechinella manco   J.L. Barnard, 1973         

Tritaeta gibbosa   (Bate, 1862)         

EUSIRIDAE       

Eusiroides dellavallei   Chevreux, 1899         

Eusirus longipes  Boeck, 1861        

Rhachotropis caera    Ledoyer, 1977        

Rhachotropis grimaldii   (Chevreux, 1888)        

Rhachotropis intergricauta    Carasu, 1948         

Rhachotropis rostrata   Bonnier, 1896        

GAMMARIDEAE       

Carangoliopsis spinulosa   Ledoyer, 1970         

Caradorus orchestiipes  A. Costa, 1853         

Cheiroctatus assimilis   (Liljeborg, 1851)          

Cheiroctatus sunderallii  (Rathke, 1843)        \ 
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Echinogammarus foxi  (Schellenberg, 1928)         

Echinogammarus olivii                                                  

(Milne Edwards, 1830) 

        

Echinogammarus pungens                                     

(Milne Edwards, 1840) 

        

Echinogammarus stocki   G. Karaman, 1969         

Echinogammarus veneris    Heller, 1865         

Elasmopus affinis  Della Valle, 1893          

Elasmopus brasiliensis   (Dana, 1855)         

Elasmopus pocillimanus    (Bate, 1868)                                            

Elasmopus rapax   A. Costa, 1853          

Eriopisa elongate   (Bruzelius, 1859)         

Gammarella fusicola  (Leach, 1814)         

Gammarus crinicornis  Stock, 1966         

Gammarus insensibillis  Stock, 1966                                        

Gammarus subtypicus  Stock, 1966         

Maera ariadne                                                       

(Krapp, Marti & Ruffo, 1996) 

        

Maera grossimana   (Montagu, 1808)         

Maera  inaequipes (A. Costa)         

Maera hirondellei   Chevreux, 1900        
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Maera schmidtii   Stephensen, 1915         

Megalyropus massioliensis  Ledoyer, 1976         

Melita bulla  G.Karaman,1978         

Melita coroninii  Heller, 1866         

Melita hergensis  Heller, 1939         

Melita palmata  (Montagu, 1804)         

Melita valesi   Karaman, 1955         

HAUSTORIIDAE       

Bathyporeia guilliamsoniana  (Bate, 1857)         

Bathyporeia sunnivae                                                       

Bellan-Santini & Vader, 1988 

        

Urothoe corsica   Bellan-Santini,1965         

Urothoe elegans  Bate, 1857         

Urothoe grimaldii    Chevreux, 1895         

Urothoe pulchella  (A. Costa, 1853)         

ISAEIDAE       

Gammaropsis crenulata                                                

Krapp-Shickel & Myers, 1979 

        

Gammaropsis dentate  Chevreux, 1900         

Gammarοpsis macurara                               

(Johnsion, 1827) 
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Gammaropsis palmata                                    

(Stebbing & Robertson, 1821)            

        

Gammaropsis sophiae  (Boeck, 1861)         

Megamphorus brevidactylus  Myers, 1976         

Megamphorus longicornis  Chevreux, 1911         

Megamphorus maculatus  Norman, 1867         

Photis longicaudata                                           

(Bate & Westwood, 1862) 

         

ISCHYROCERIDAE       

Ischyrocerus inexpectatus   Ruffo, 1959         

Jassa marmorata  Holmes, 1903          

Jassa ocia   (Bate,1862)         

Microjassa cumbrensis                                    

(Stebbing & Robertson, 1891) 

        

LEUCOTHOIDAE       

Leucothoe euryonyx  Walker, 1901         

Leucothoe incisa    Robertson, 1892         

Leucothoe Lilljeborgi   Boeck, 1891         

Leucothoe oboa                                                        

G.S. Karaman, 1971 

        

Leucothoe richiardii   Lessona, 1865         

Leucothoe serraticarpa                                                    
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Della Valle, 1893 

Leucothoe spinicarpa   (Abildgaard, 1789)          

Leucothoe venetiarum   Giordani-Soika, 1950          

LILJEBORGIIDAE       

Liljeborgia dellavallei  Stebbing, 1906          

Liljeborgia psaltrica  Krapp-Shickel, 1975                         

LYSIANASSIDAE       

Acidostoma obesum                                                       

(Bate & Westwood, 1861) 

        

Acidostoma sarsi  Lincoln,1979         

Aristias negloctus  Hansen, 1887          

Aroui setosus   Chevreux, 1911         

Heppomedon bidentatus   Chevreux, 1903         

Hippomedon massiliensis                                    

Bellan-Santini, 1965 

        

Hippomedon oculatus   Chevreux & Fage, 1925         

Ichnopus spinicornis   Boeck, 1861         

Lyssianassa caersarea   Ruffo, 1987          

Lyssianassa costae   Milne Edwards, 1830         

Lyssianassa longicornis  Lucas, 1849         

Lyssianassa pilicornis   Heller, 1866          
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Lyssianassa plurnose  Boeck, 1871         

Orchomene grimaldii  Chevreux, 1890         

Orchomene humillis   (A. Costa, 1853)         

Orchomenella nana  (Kroyer,1846)         

Paracentromedon crenulatum                     

(Chevreux, 1900) 

        

Perrierella audouiniana    (Bate, 1857)         

Scopelocheirus hopei  (A.Costa, 1851)          

Tmentonyx nardonis  (Heller,1866)         

Tryphosites alleni  Sexton, 1911         

Tryphosites longipes                                              

(Bate & Westwood, 1861) 

        

Valettietta puncata                                               

Bellan-Santini, 1985 

        

MELPHIDIPPIDAE       

Melphidippella macra   (Norman, 1869)         

OEDICEROTIDAE       

Monoculodes acutipes  Ledoyer, 1983         

Monoculodes carinatus   (Bate, 1857)         

Monoculodes gibbosus  Chevreux, 1888         

Monoculodes griseus                                               

(Pella Valle, 1893) 

        



33 

 

Monoculodes packardi    Boeck, 1871         

Monoculodes subnudus   Norman, 1889          

Perioculodes longimanus                                        

(Bate & Westwood, 1868) 

        

Perioculodes longimanus argustipes              

Ledoyer, 1983 

        

Pontocrates arenarius  (Bate, 1858)         

Synchelidium haplocheles  (Grube, 1864)         

Synchelidium  longidigitatum   Ruffo, 1947         

Synchelidium maculatum   Stebbing, 1906         

Westwoodilla caecuta   (Bate, 1857)         

Westwoodilla rectirostris                                       

(Della Valle, 1893) 

        

PARAMPHITHOIDAE       

Epimeria cornigera   (Fabricius, 1779)          

PARDALISCIDAE       

Hallice abyssi   Boeck, 1871          

Hallice walker   (Ledoyer, 1972)          

Halice furnida   Bruzelius, 1859          

PHLIANTIDAE       

Pereionotus testudo   (Montagu, 1808)           
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PHOXOCEPHALIDAE       

Harpinia crenulata   (Boeck, 1871)          

Harpinia dellavallei   Chevreux, 1911          

Harpinia pectinata  G.O. Sars, 1891           

Harpinia trucata     G. O. Sars, 1891            

Metaphoxus fultoni  (Scott, 1890)          

Metaphoxus pectinatus   (Walker, 1862)           

Paraphoxus oculatus  (Sars, 1879)         

PODOCERIDAE       

Pulichiopsis nordindica   Boeck, 1891         

Laetmatophilus ledoyeri   Ruffo, 1986          

Podocerus variegatus  Leach, 1814         

STEGOCEPHALIDAE       

Phippsiella pseudophippsia                              

Bellan-Santini, 1985 

        

Stegocephaloides christianiensis (Boeck, 1871)         

STENOTHOIDAE       

Stenothoe antennulariae                                         

Della Valle, 1893 

         

Stenothoe bosphorana  Sowinsky, 1898         

Stenothoe cavimana  Chevreux, 1908          
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Stenothoe dollfusi   Chevreux, 1887         

Stenothoe gallensis  Walker, 1904         

Stenothoe moniculoides  (Montagu, 1815)          

Stenothoe tergestina  (Nebeski, 1880)         

SYNOPIIDAE       

Bruzelia typica   Boeck, 1871         

Pseudotiron bouvieri  Chevreux, 1895         

TALITRIDAE       

Hyale camptonyx  (Heller, 1866)          

Hyale crassipes  (Heller, 1866)          

Hyale grimaldii  Chevreux, 1900         

Hyale miner   Chevreux & Fage, 1925         

Hyale perieri   (Lucas, 1846)          

Hyale schmidti  (Heller, 1866)         

Hyale stebbingi    Chevreux, 1888          

Orchestia cavimana  Helle, 1865         

Orchestia gammarella  (Pallas, 1766)         

Orchestia mediterranea   Costa, 1853         

Orchestia montagui  Audouin, 1826          

Orchestia platensis   Kroyer, 1845         
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Orchestia stephenseni   Cecchini, 1928          

Parhyale aguilina   (A. Costa, 1857)         

Talitrus saltator  (Montagu, 1808)         

Talorchestia brito  Stebbing, 1891         

Talorchestia deshavesi   Audouin, 1826         
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3.2. Συστηματική παρουσίαση των ειδών του Αιγαίου Πελάγους 

 

             Τα αμφίποδα του Αιγαίου ανήκουν στην υπερτάξη της ομάδας Pecarida. Η τάξη 

των Αμφιπόδων κατανέμεται σε τέσσερις υποτάξεις: Τα Gammarideae, τα Caprellideae, 

τα Hyperiideae, και τα τα Ingolfiellidea. Στο Αιγαίο Πέλαγος απαντώται κυρίως οι δυο 

πρώτες υποτάξεις. 

 

 

Βασίλειο: Animalia 

            Φύλο: Arthropoda 

                     Kλάση: Malacostraca 

                              Υπερτάξη: Pecarida 

                                      Τάξη: Amphipoda 

                                            Υποτάξεις: Gammaridea 

                                                                Corophiidea 

                                                                Ingolfiellidea 

                                                                Hyperiidea 
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Η τάξη των αμφιπόδων στο Αιγαίο Πέλαγος απαρτίζεται από 32 οικογένειες. 

Οικογένεια :Αcanthonotozomatidae 

     Γένος: Iphimedia 

        1)Είδος: Iphimedia minuta   G.O. Sars, 1822 

 

Εικόνα 8. Iphimedia minuta   G.O. Sars, 1822 

Πηγή: http://species-identification.org/BIS/crustacea/pictures/iphimedi.gif 

 

        2)Είδος: Iphimedia quasimodus   Ruffo & Shiede, 1979 

 

   Γένος: Halpoops 

        Είδος : Halpoops dallavallei  Chevreux,   1900 
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Οικογένεια : Αmpeliscidae 

     Γένος: Ampelisca 

       1)Είδος: Ampelisca brevicοrnis (A. Costa, 1853) 

 

Εικόνα 9. Ampelisca brevicοrnis (A. Costa, 1853) 

Πηγή:  http://ta.wikipedia.org/wiki/Ampelisca_brevicornis.jpg 

 

 

        2)Είδος: Ampelisca calypsonis  Bellan-Santini & Kaim-Malka, 1977 

         

        3)Είδος: Ampelisca dalmatina  G. Karaman, 1975 

         

        4)Είδος: Ampelisca diaderma  (A. Costa, 1853) 

        

         5)Είδος: Ampelisca gibba  G.O. Sars, 1882 
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Εικόνα 10. Ampelisca gibba  G.O. Sars, 1882 

Πηγή: http://www.gadgetfreak.gr/wp-content/uploads/2011/04/amphipoda.jpg 

 

         6)Είδος : Ampelisca Jaffaensis Bellan-Santini & Kaim-Malka, 1977 

 

         7)Είδος : Ampelisca ledoyeri Bellan-Santini & Kaim-Malka, 1977 

 

         8)Είδος : Ampelisca massiliensis Bellan-Santini & Kaim-Malka, 1977 

         

         9)Είδος: Ampelisca multispinosa  Bellan-Santini & Kaim-Malka, 1977 

 

        10)Είδος: Ampelisca provincialis  Bellan-santini and Kaim-Μalka, 1977 

 

        11)Είδος: Ampelisca pseudosarsi Della Valle, 1893,     

 

        12)Είδος: Ampelisca pseudospinimana  Bellan-Santini & Kaim-Malka, 1977 

 

        13)Είδος: Ampelisca rubella  A. Costa, 1864 

 

        14)Είδος: Ampelisca ruffoi  Bellan-Santini & Kaim-Malka, 1977 

 

        15)Είδος: Ampelisca sarsi  Chevreux, 1888 
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        16)Είδος: Ampelisca spinipes  Boeck, 1861 

   

        17)Είδος: Ampelisca tenuicornis  Liljeborg, 1855 

 

        18)Είδος: Ampelisca typical  (Bate, 1856) 

 

 

     Γένος: Halpoops  

 

           Είδος: Halpoops dallavallei   Chevreux,   1900 

 

 

 

Οικογένεια : Amphilochidae 

     Γένος: Amphilochus 

        1)Είδος : Amphilochus brunneus  Della Valle, 1893 

 

 

Εικόνα 11. Amphilochus brunneus  Della Valle, 1893 

Πηγή: http://images.peabody.yale.edu/emu/19/884/19884.jpg 

        

 

       2)Είδος: Amphilochus picadurus  J.L. Barnard, 1962 
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       3)Είδος : Amphilochus spencebatei (Stebbing, 1876) 

 

Γένος: Gitana 

      Είδος: Gitana sarsi  Boeck, 1871 

 

 

Εικόνα 12. Gitana sarsi  Boeck, 1871 

Πηγή: http://www.cryptosula.nl/photos/Gitanasarsiweb.jpg 

Γένος: Peltocoxa 

    1)Είδος: Peltocoxa marioni  Calta, 1875 

 

    2)Είδος : Peltocoxa mediterranea  Shiecke, 1971 

 

    3)Είδος: Peltocoxa neapolitanus  Della Valle, 1893    

 

 

 

 

Οικογένεια : Amphithoideae 

     Γένος: Amphithoe 
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          1)Είδος: Amphithoe ferox  (Chevreux, 1902) 

          2)Είδος: Amphithoe helleri  G. Karaman, 1975 

          3)Είδος: Amphithoe ramondi  Audoin 1826 

          4)Είδος: Amphithoe riedli  Shickel, 1968 

  

Γένος: Cymadusa 

             Είδος : Cymadusa crassicornis  (A. Costa, 1857) 

        

 

 Γένος: Synamphithoe 

               Είδος: Synamphithoe pelagica  (Milne Edmards, 1830) 

 

Οικογένεια : Aoridae   

     Γένος: Aora 

        1)Είδος: Aora gracilis  (Bate, 1857) 

 

Εικόνα 28. Aora gracilis  (Bate, 1857) 
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Πηγή:http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/b/bd/Aora_gracilis.jpg/1

80px-Aora_gracilis.jpg 

 

          2)Είδος: Aora spinicornis  Afonso, 1976 

 

        Γένος: Lembos 

           1)Είδος: Lembos angularis  Ledoyer, 1970 

           2)Είδος: Lembos viduarum  Myers, 1974 

           3)Είδος : Lembos viguieri  Chevreux, 1911 

           4)Είδος : Lembos websteri  Bate, 1857 

 

     Γένος: Leptocheirus 

           1)Είδος: Leptocheirus bispinosus  Norman, 1908 

           2)Είδος: Leptocheirus guttatus  (Grube, 1864) 

           3)Είδος: Leptocheirus mariae  G. Karaman, 1973 

           4)Είδος : Leptocheirus pectinatus  (Norman, 1969) 

           5)Είδος: Leptocheirus pilosus  Zaddach, 1844 

 

Γένος: Microdeutopus 

      1)Είδος: Microdeutopus algicola  Della Valle, 1893 

      2)Είδος: Microdeutopus anomalus  (Rathke, 1843) 
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      3)Είδος: Microdeutopus bifidus  (Myers, 1977) 

      4)Είδος: Microdeutopus chelifer  (Bate, 1862) 

      5)Είδος: Microdeutopus gruliotalpa  A. Costa, 1853 

 

Εικόνα 29. Microdeutopus gruliotalpa  A. Costa, 1853 

Πηγή: http://www.cryptosula.nl/photos/Microdeutopusgryllotalpaweb.jpg 

      

       6)Είδος: Microdeutopus obtusatus  Myers, 1977 

       7)Είδος: Microdeutopus similis  Myers, 1977 

       8)Είδος: Microdeutopus sporadhi  Myers, 1969   

       9)Είδος: Microdeutopus stationis  Della Valle, 1893 

       10)Είδος: Microdeutopus versiculatus  (Bate, 1856) 

 

 

Οικογένεια: Argisidae 

    Γένος: Argissa 

          Είδος:  Argissa stebbingi  Bonnier, 1896 
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Οικογένεια: Biancolinidae 

    Γένος: Biancolina 

         Είδος: Biancolina algicok  Della Valle, 1893 

 

 

 

Οικογένεια: Calliopidae 

    Γένος: Apherusa 

      1)Είδος: Apherusa alacris  Krapp-Shickel, 1969 

      2)Είδος: Apherusa bispinosa  (Bate, 1857) 

      3)Είδος: Apherusa chiereghinii  Giordani-Soika, 1950 

      4)Είδος: Apherusa mediterranea  Chevreux,1911 

      5)Είδος: Apherusa ruffoi  Krappa-Shickel, 1969 

 

 

Οικογένεια: Caprellidae 

    Γένος: Caprella 

       1)Είδος: Caprella acanthifera  Leach, 1814 
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Εικόνα 30. Caprella acanthifera  Leach, 1814 

Πηγή: http://www.cryptosula.nl/photos/Caprellaacanthiferaweb.jpg 

       

       2)Είδος: Caprella adreae  Mayer, 1890 

       3)Είδος: Caprella assimilis  Boeck, 1785 

       4)Είδος: Caprella danilevskii  Gerniavskii, 1868 

       5)Είδος: Caprella dilatata  Kroyer,1843 

 

Εικόνα 31. Caprella dilatata  Kroyer,1843 

Πηγή: http://caprellids.lifedesks.org/files/caprellids/images/Male_5.preview.jpg 

       

       6)Είδος: Caprella equilibra  Say, 1818 
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       7)Είδος: Caprella grandimana  (Mayer, 1882) 

 

Εικόνα 32. Caprella grandimana  (Mayer, 1882) 

Πηγή: http://cabinanatural.files.wordpress.com/2009/07/figura_52.jpg?w=300&h=245 

      

       8)Είδος: Caprella penantis  Leach, 1814 

       9)Είδος: Caprella rapax   (Mayer, 1890) 

 

   Γένος: Pariambus 

       Είδος: Pariambus typicus  (Kroyer, 1844)            
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Εικόνα 33. Pariambus typicus  (Kroyer, 1844)            

Πηγή: http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/1/11/Pariambus_typicus.jpg 

 

  Γένος: Parvipalpus 

       Είδος:  Parvipalpus major  A. Carausu, 1941        

 

   Γένος: Phtisica 

        Είδος: Phtisica marina  Slabber, 1761 

                                         
Εικόνα 34. Phtisica marina  Slabber, 1761 

Πηγή: (Λόλας, 2012) 
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   Γένος: Pseudoprotella 

        Είδος: Pseudoprotella plasma  (Montagu, 1804)      

 

 

 

Οικογένεια: Colomastigidae 

    Γένος: Colornastrix 

          Είδος: Colornastrix pusila  Grube,1861 

 

 

 

Οικογένεια: Corophidae 

    Γένος: Corophium 

       1)Είδος: Corophium acherusicum  A.Costa, 1851 

                                                                                
Εικόνα 35. Corophium acherusicum  A.Costa, 1851 

Πηγή:http://www.slosea.org/initiatives/is/Pictures/Lisa/Arthropoda/Corophium%20asc

herusicum.JPG 
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       2)Είδος: Corophium acutum  Chevreux, 1908 

       3)Είδος: Corophium insidiosum  (Crawford, 1937) 

       4)Είδος: Corophium minimum   Shiecke, 1979 

       5)Είδος: Corophium orientale  Schellenberg, 1928 

 

Εικόνα 36. Corophium orientale  Schellenberg, 1928 

Πηγή: http://ge.ismar.cnr.it/immagini/nauplii_crostacei.jpg 

       

       6)Είδος: Corophium runcicorne  Della-Valle, 1893 

       7)Είδος: Corophium sextonae  Crawford, 1937 

       8)Είδος: Corophium volutator   (Pallas, 1766)             

 

 

    Γένος:  Ericthonius 

     1)Είδος: Ericthonius brasiliensis (Dana, 1855) 
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Εικόνα 37. Ericthonius brasiliensis 

Πηγή: http://www.macrofauna.cl/fi/imgs/ericthonius_brasiliensis.jpg 

 

    2)Είδος: Ericthonius punctatus  (Bate, 1857) 

 

 

 

Οικογένεια: Dexaminidae 

    Γένος: Atylus 

      1)Είδος: Atylus gutatus  (A. Costa, 1851) 

      2)Είδος: Atylus massiliensis  Bellan-Santini, 1975 

      3)Είδος: Atylus redlomensis  (Bate & Westwood, 1862) 
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Οικογένεια: Cressidae 

    Γένος: Cressa 

         1)Είδος: Cressa cristata Myers, 1969 

         2)Είδος: Cressa mediterannea Ruffo, 1979 

 

   Γένος: Dexamine 

      1)Είδος: Dexamine spinivertis  (A. Costa, 1853) 

      2)Είδος: Dexamine spinosa  (Montagu, 1813) 

 

Εικόνα 13. Dexamine spinosa  (Montagu, 1813) 

Πηγή: http://images.vliz.be/resized/8972_dexamine-spinosa.jpg 

 

      3)Είδος: Dexamine thea   Boeck, 1861 

 

   Γένος: Gurnea 

        Είδος: Gurnea coalita  (Norman, 1868) 
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    Γένος: Lepechinella 

         Είδος: Lepechinella manco   J.L. Barnard, 1973 

 

    Γένος: Tritaeta 

        Είδος: Tritaeta gibbosa   (Bate, 1862) 

 

 

 

 

Οικογένεια: Eusiridae 

    Γένος: Eusiroides 

         Είδος: Eusiroides dellavallei  Chevreux, 1899 

 

   Γένος: Eusirus 

        Είδος: Eusirus longipes  Boeck, 1861 

 

 

    Γένος: Rhachotropis 

      1)Είδος: Rhachotropis caera   Ledoyer, 1977 

      2)Είδος: Rhachotropis grimaldii  (Chevreux, 1888) 
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Εικόνα 14. Rhachotropis grimaldii  (Chevreux, 1888) 

Πηγή: http://content60.eol.org/content/2010/12/04/02/27710_580_360.jpg 

 

      3)Είδος: Rhachotropis intergricauta  Carasu, 1948 

      4)Είδος: Rhachotropis rostrata  Bonnier, 1896 

 

 

 

Οικογένεια: Gammarideae 

    Γένος: Carangoliopsis 

        Είδος: Carangoliopsis spinulosa  Ledoyer, 1970 

 

    Γένος: Caradorus 

          Είδος: Caradorus orchestiipes  A. Costa, 1853 

 

   Γένος: Cheiroctatus 

http://content60.eol.org/content/2010/12/04/02/27710_580_360.jpg
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      1)Είδος: Cheiroctatus assimilis  (Liljeborg, 1851) 

      2)Είδος: Cheiroctatus sunderallii  (Rathke, 1843) 

 

   Γένος: Echinogammarus 

      1)Είδος: Echinogammarus foxi (Schellenberg, 1928) 

      2)Είδος: Echinogammarus olivii  (Milne Edwards, 1830) 

      3)Είδος: Echinogammarus pungens   (Milne Edwards, 1840) 

      4)Είδος: Echinogammarus stocki  G. Karaman, 1969 

      5)Είδος: Echinogammarus veneris  Heller, 1865 

 

    

 

Γένος: Elasmopus 

     1)Είδος: Elasmopus affinis  Della Valle, 1893 

     2)Είδος: Elasmopus brasiliensis  (Dana, 1855) 

     3)Είδος: Elasmopus pocillimanus   (Bate, 1868) 

     4)Είδος: Elasmopus rapax   A. Costa, 1853 
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Εικόνα 15. Elasmopus rapax   A. Costa, 1853 

Πηγή: http://v2.boldsystems.org/pics/JPG 

 

  Γένος:  Gammarella 

       Είδος: Gammarella fusicola  (Leach, 1814) 

 

 

 Γένος: Gammarus 

      1)Είδος: Gammarus crinicornis  Stock, 1966 

      2)Είδος: Gammarus insensibillis  Stock, 1966                               

 

Εικόνα 16. Gammarus insensibillis  Stock, 1966                               

Πηγή: http://www.genustraithandbook.org.uk/images/sized/max340/gammarus_jpg.jpg 
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 3)Είδος: Gammarus subtypicus  Stock, 1966 

 

Γένος: Maera 

      1)Είδος: Maera ariadne  (Krapp, Marti & Ruffo, 1996) 

      2)Είδος: Maera grossimana  (Montagu, 1808) 

      3)Είδος: Maera  inaequipes  (A. Costa) 

 

Εικόνα 17. Maera  inaequipes  (A. Costa) 

Πηγή:http://v2.boldsystems.org/pics/_w300/FCCOM/SFCM24-

003%2B1262816968.JPG 

 

      4)Είδος: Maera hirondellei  Chevreux, 1900 

      5) Είδος: Maera schmidtii   Stephensen, 1915            

 

    Γένος: Megalyropus 

            Είδος: Megalyropus massioliensis  Ledoyer, 1976 



59 

 

 

       Γένος: Melita 

                1)Είδος: Melita bulla  G.Karaman,1978                     

                2)Είδος: Melita coroninii  Heller, 1866 

                3)Είδος: Melita hergensis   Heller, 1939 

                4)Είδος: Melita palmata  (Montagu, 1804) 

 

Εικόνα 18. Melita palmata  (Montagu, 1804) 

Πηγή:http://www.coastsandreefs.net/micro/waddenzee/img/har1010/Melita_palmata_v.

JPG 

 

              5)Είδος: Melita valesi  S. Karaman, 1955 
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Οικογένεια: Haustoriidae 

    Γένος: Bathyporeia       

               1)Είδος: Bathyporeia guilliamsoniana  (Bate, 1857) 

 

      

Εικόνα 19. Bathyporeia guilliamsoniana  (Bate, 1857) 

Πηγή:http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/4/41/Bathyporeia_guilliamsonia

na.jpg 

 

               2)Είδος: Bathyporeia sunnivae  Bellan-Santini & Vader, 1988 

 

 

      Γένος: Urothoe 

               1)Είδος: Urothoe corsica  Bellan-Santini,1965 

               2)Είδος: Urothoe elegans  Bate, 1857 

               3)Είδος: Urothoe grimaldii  Chevreux, 1895 

               4)Είδος: Urothoe pulchella (A. Costa, 1853) 
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     Οικογένεια: Isaeidae 

     Γένος: Gammaropsis 

                1)Είδος: Gammaropsis crenulata   Krapp-Shickel & Myers, 1979 

                2)Είδος: Gammaropsis dentate  Chevreux, 1900 

                3)Είδος: Gammarοpsis macurara  (Johnsion, 1827) 

                4)Είδος: Gammaropsis palmata  (Stebbing & Robertson, 1821)            

                5)Είδος: Gammaropsis sophiae  (Boeck, 1861) 

 

 

      Γένος: Megamphorus 

               1)Είδος: Megamphorus brevidactylus Myers, 1976 

               2)Είδος: Megamphorus longicornis Chevreux, 1911 

               3)Είδος: Megamphorus maculates  Norman, 1867 

     

 

Γένος: Photis 

                 Είδος: Photis longicaudata  (Bate & Westwood, 1862) 

 

 

Οικογένεια: Ischyroceridae 

    Γένος: Ischyrocerus 

                  Είδος: Ischyrocerus inexpectatus  Ruffo, 1959 
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      Γένος: Jassa 

                1)Είδος: Jassa marmorata  Holmes, 1903 

 

Εικόνα 38. Jassa marmorata  Holmes, 1903 

Πηγή:http://www.slosea.org/initiatives/is/Pictures/Lisa/Arthropoda/Jassa%20marmorat

a%20male%20(3).JPG 

                

 2)Είδος: Jassa ocia (Bate,1862) 

 

 

     Γένος: Microjassa 

                  Είδος: Microjassa cumbrensis  (Stebbing & Robertson, 1891) 

 

 

 

 

 



63 

 

Οικογένεια: Leucothoidae 

     Γένος: Leucothoe 

               1)Είδος: Leucothoe euryonyx  Walker, 1901 

               2)Είδος: Leucothoe incisa  Robertson, 1892 

               3)Είδος: Leucothoe Lilljeborgi  Boeck, 1891 

               4)Είδος: Leucothoe oboa  G.S. Karaman, 1971 

               5)Είδος: Leucothoe richiardii  Lessona, 1865 

               6)Είδος: Leucothoe serraticarpa   Della Valle, 1893 

               7)Είδος: Leucothoe venetiarum   Giordani-Soika, 1950 

 

 

 

Οικογένεια: Liljeborgiidae 

     Γένος: Liljeborgia 

              1)Είδος: Liljeborgia dellavallei   Stebbing, 1906 

              2)Είδος: Liljeborgia psaltrica  Krapp, 1975 

 

Οικογένεια: Lysianassidae 

     Γένος: Acidostoma 

            1)Είδος: Acidostoma obesum  (Bate & Westwood, 1861) 

            2)Είδος: Acidostoma sarsi  Lincoln,1979 
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     Γένος: Aristias 

               Είδος: Aristias negloctus  Hansen, 1887 

 

    Γένος: Aroui  

                Είδος: Aroui setosus  Chevreux, 1911 

    Γένος: Heppomedon 

            1)Είδος: Heppomedon bidentatus  Chevreux, 1903 

            2)Είδος: Hippomedon massiliensis  Bellan-Santini, 1965 

            3)Είδος: Hippomedon oculatus  Chevreux & Fage, 1925 

   

    Γένος: Ichnopus 

               Είδος: Ichnopus spinicornis  Boeck, 1861 

 

 

Εικόνα 20. Ichnopus spinicornis  Boeck, 1861 

Πηγή:http://www.naturalvisions.co.uk/NV2UploadImages/Photographs/Standard/NN_

99_07_31_L.jpg 
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    Γένος: Lyssianassa 

            1)Είδος: Lyssianassa caersarea   Ruffo, 1987 

            2)Είδος: Lyssianassa costae  Milne Edwards, 1830 

            3)Είδος: Lyssianassa longicornis  Lucas, 1849 

            4)Είδος: Lyssianassa pilicornis  Heller, 1866 

             5)Είδος: Lyssianassa plurnose   Boeck, 1871 

     

     Γένος: Orchomene 

             1)Είδος: Orchomene grimaldii   Chevreux, 1890 

           2)Είδος: Orchomene humillis   (A. Costa, 1853) 

 

     Γένος: Orchomenella 

             Είδος: Orchomenella nana (Kroyer,1846) 

 

     Γένος: Paracentromedon 

             Είδος: Paracentromedon crenulatum  (Chevreux, 1900) 

 

     Γένος: Perrierella 

             Είδος: Perrierella audouiniana  (Bate, 1857) 

 

     Γένος: Scopelocheirus 

            Είδος: Scopelocheirus hopei  (A.Costa, 1851) 
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Εικόνα 21. Scopelocheirus hopei  (A.Costa, 1851) 

Πηγή: http://www.marbef.org/outreach/images/scopelocheirus2.jpg 

 

     Γένος: Tmentonyx 

            Είδος: Tmentonyx nardonis  (Heller,1866) 

 

     Γένος: Tryphosites 

         1)Είδος: Tryphosites alleni  Sexton, 1911 

 

          2)Είδος: Tryphosites longipes  (Bate & Westwood, 1861) 

 

      Γένος: Valettietta 

             Είδος: Valettietta puncata  Bellan-Santini, 1985 
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Οικογένεια: Melphidippidae 

    Γένος: Melphidippella 

            Είδος: Melphidippella macra  (Norman, 1869) 

 

 

 

Οικογένεια: Oedicerotidae 

     Γένος: Monoculodes 

          1)Είδος: Monoculodes acutipes  Ledoyer, 1983 

          2)Είδος: Monoculodes carinatus  (Bate, 1857) 

          3)Είδος: Monoculodes gibbosus  Chevreux, 1888 

          4)Είδος: Monoculodes griseus  (Pella Valle, 1893) 

          5)Είδος: Monoculodes packardi   Boeck, 1871 

         6)Είδος: Monoculodes subnudus   Norman, 1889 

 

     Γένος: Pontocrates 

             Είδος: Pontocrates arenarius  (Bate, 1858) 
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Εικόνα 22. Pontocrates arenarius  (Bate, 1858) 

Πηγή: http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/e/ec/Pontocrates_arenarius.jpg 

      

Γένος: Synchelidium 

          1)Είδος: Synchelidium haplocheles  (Grube, 1864) 

           2)Είδος: Synchelidium  longidigitatum   Ruffo, 1947 

           3)Είδος: Synchelidium maculatum   Stebbing, 1906 

 

Εικόνα 23. Synchelidium maculatum   Stebbing, 1906 

Πηγή: http://www.cryptosula.nl/photos/Synchelidiummaculatumweb.jpg 

    

  Γένος: Westwoodilla 
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           1)Είδος: Westwoodilla caecuta  (Bate, 1857) 

            2)Είδος: Westwoodilla rectirostris  (Della Valle, 1893) 

 

 

 

Οικογένεια: Paramphithoidae 

    Γένος: Epimeria 

         Είδος: Epimeria cornigera   (Fabricius, 1779) 

 

Εικόνα 24. Epimeria cornigera   (Fabricius, 1779) 

Πηγή: http://www.sjoharen.com/gallery/fprw/sjoharen/3038_m.JPG 

 

Οικογένεια: Pardaliscidae 

    Γένος: Hallice 

     1)Είδος: Hallice abyssi  Boeck, 1871 

     2)Είδος: Hallice walker  (Ledoyer, 1972) 

     3)Είδος: Halice furnida   Bruzelius, 1859 
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Οικογένεια: Phliantidae 

    Γένος: Pereionotus 

         Είδος: Pereionotus testudo  (Montagu, 1808) 

 

 

 

Οικογένεια: Phoxocephalidae 

    Γένος: Harpinia 

      1)Είδος: Harpinia crenulata   (Boeck, 1871) 

      2)Είδος: Harpinia dellavallei  Chevreux, 1911 

      3)Είδος: Harpinia pectinata   Sars, 1891 

      4)Είδος: Harpinia trucatα  G. O. Sars, 1891   

 

Γένος: Metaphoxus 

         1)Είδος: Metaphoxus fultoni   (Scott, 1890) 

         2)Είδος: Metaphoxus pectinatus   (Walker, 1862) 

 

      Γένος: Paraphoxus 

           Είδος: Paraphoxus oculatus  (Sars, 1879) 
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Οικογένεια: Podoceridae 

     Γένος: Pulichiopsis 

           Είδος: Pulichiopsis nordindica  Boeck, 1891 

 

      Γένος: Laetmatophilus 

            Είδος: Laetmatophilus ledoyeri   Ruffo, 1986 

 

      Γένος: Podocerus 

            Είδος: Podocerus variegatus  Leach, 1814 

 

 

Εικόνα 39. Podocerus variegatus  Leach, 1814 

Πηγή:http://www.asturnatura.com/photo/_files/photogallery/f11ecdc1af9809ef27cc77b

bf248e272.jpg 

 

 

 

 

http://www.asturnatura.com/photo/_files/photogallery/f11ecdc1af9809ef27cc77bbf248e272.jpg
http://www.asturnatura.com/photo/_files/photogallery/f11ecdc1af9809ef27cc77bbf248e272.jpg
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Οικογένεια: Stegocephalidae 

     Γένος: Phippsiella 

            Είδος: Phippsiella pseudophippsia  Bellan-Santini, 1985 

 

     Γένος: Stegocephaloides 

           Είδος: Stegocephaloides christianiensis  (Boeck, 1871) 

 

 

 

Οικογένεια:Stenothoidae 

    Γένος: Stenothoe 

         1)Είδος: Stenothoe antennulariae   Della Valle, 189 

         2)Είδος: Stenothoe bosphorana   Sowinsky, 1898 

         3)Είδος: Stenothoe cavimana   Chevreux, 190 

         4)Είδος: Stenothoe dollfusi  Chevreux, 1887 

         5)Είδος: Stenothoe gallensis  Walker, 1904 

         6)Είδος: Stenothoe moniculoides  (Montagu, 1815) 

         7)Είδος: Stenothoe tergestina   (Nebeski, 1880) 
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Εικόνα 25. Stenothoe tergestina   (Nebeski, 1880) 

Πηγή: http://doris.ffessm.fr/gestionenligne/photos/corynactis_viridis_gammare-hl1.jpg 

 

           

 

Οικογένεια: Synopiidae 

    Γένος: Bruzelia 

           Είδος: Bruzelia typica   Boeck, 1871 

 

   Γένος: Pseudotiron 

        Είδος: Pseudotiron bouvieri  Chevreux, 1895 
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Οικογένεια: Talitridae 

    Γένος: Hyale 

       1)Είδος: Hyale camptonyx  (Heller, 1866) 

       2)Είδος: Hyale crassipes  (Heller, 1866) 

       3)Είδος: Hyale grimaldii  Chevreux, 1900 

       4)Είδος: Hyale miner  Chevreux & Fage, 1925 

       5)Είδος: Hyale perieri  (Lucas, 1846) 

       6)Είδος: Hyale schmidti  (Heller, 1866) 

       7)Είδος: Hyale stebbingi  Chevreux, 1888 

 

   Γένος: Orchestia 

      1)Είδος: Orchestia mediterranea  Costa, 1853 

 

Εικόνα 26. Orchestia mediterranea  Costa, 1853 

Πηγή:http://www.cryptosula.nl/photos/Orchestiagammarellusweb.jpg 

        

       2)Είδος: Orchestia montagui  Audouin, 1826 
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       3)Είδος: Orchestia platensis  Kroyer, 1845 

       4)Είδος: Orchestia stephenseni  Cecchini, 1928 

 

 

    Γένος: Parhyale 

         Είδος: Parhyale aguilina  (A. Costa, 1857) 

 

  Γένος: Talitrus 

        Είδος: Talitrus saltator  (Montagu, 1808) 

 

Εικόνα 27. Talitrus saltator  (Montagu, 1808) 

Πηγή: http://www.marlin.ac.uk/imgs/o_CMcaskie20111007.jpg 

    

Γένος: Talorchestia 

     1)Είδος: Talorchestia brito  Stebbing, 1891 

     2)Είδος: Talorchestia deshavesi  Audouin, 1826 
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3.3. Σύνθεση της πανίδας 

Σύμφωνα με την παρούσα μελέτη (δειγματοληψίες) και σύμφωνα με άλλες μελέτες που 

παρουσιάζονται στην βιβλιογραφία, στην τάξη των αμφιπόδων, στο Αιγαίο Πέλαγος, 

ανήκουν 32 οικογένειες, οι οποίες περιλαμβάνουν με την σειρά τους 89 γένη και 241 

είδη. 

 

Σχήμα 1. Σύνθεση της πανίδας των γενών των 32 οικογενειών της τάξης των 

Αμφιπόδων στο Αιγαίο Πέλαγος.  
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Στο Σχήμα 1, απεικονίζεται η κατανομή των 39 γενών των 32 οικογενειών της τάξης 

των Αμφιπόδων στο Αιγαίο Πέλαγος. Τα πιο πολλά γένη ανήκουν στην οικογένεια 

Lysianissidae (14 γένη), ενώ τα λιγότερα γένη ανήκουν στις οικογένειες Stenothoidae, 

Phliantidae, Paramphithoidae, Melphidippidae, Liljeborgidae, Leucothoidae, Cressidae, 

Colomastigidae, Calliopidae, Biancolinidae, Argisidae, Acanthonotozomatidae (από 1 

γένος). 
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Σχήμα 2. Σύνθεση της πανίδας των ειδών των 32 οικογενειών της τάξης των 

Αμφιπόδων στο Αιγαίο Πέλαγος. 

 

Στο Σχήμα 2 απεικονίζεται η κατανομή των 241 ειδών των 32 οικογενειών της τάξης 

των αμφιπόδων στο Αιγαίο Πέλαγος. Τα πιο πολλά είδη ανήκουν στην οικογένεια 

Gammaridae (29 είδη), ενώ τα λιγότερα είδη ανήκουν στις οικογένειες Phliantidae, 

Paramphithoidae, Melphidippidae, Colomastigidae, Biancolinidae και Argissidae (από 1 

είδος).  
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Σχήμα 3. Η κατανομή των ειδών των Αμφιπόδων στις διάφορες περιοχές της 

Μεσογείου και της Μαύρης Θάλασσας, ως ποσοστά του συνόλου των μεσογειακών 

ειδών. Το βαθύχρωμο τμήμα της στήλης στο Αιγαίο αντιπροσωπεύει το ποσοστό που 

προστέθηκε και από την παρούσα μελέτη (δειγματοληψίες) και όλη την σχετική 

βιβλιογραφία. Οι συντομογραφίες του παραπάνω σχήματος αντιπροσωπεύουν τις εξής 

περιοχές: the French Mediterranean coast, the west-ern Italian coast, the Adriatic Sea, 

the African west Mediterranean coast, the Aegean Sea and the Black Sea. 
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4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

4.1. Συζήτηση: 

 

Παρατηρώντας την συστηματική, την βιογεωγραφία και την οικολογία των Αμφιπόδων 

γίνεται αντιληπτό πως είναι απαραίτητη η παρουσία τους στα υδάτινα οικοσυστήματα, 

μιας και καταναλώνονται από διάφορα είδη ψαριών και κωπηπόδων. Επίσης, είναι 

αποικοδομητές της νεκρής οργανικής ύλης. Για αυτούς τους λόγους κατέχουν 

σημαντικότατο ρόλο στην τροφική αλυσίδα και πυραμίδα, καθώς μεταφέρουν ενέργεια 

από το ένα επίπεδο στο άλλο (Väinölä, et al. 2008). 

        Αξιοσημείωτο είναι ότι παρόλο που τα Αμφίποδα περιέχουν στο σώμα τους 

λιπαρά οξέα που είναι απαραίτητα για την σωστή λειτουργία του ανοσοποιητικού 

συστήματος των ψαριών, δεν χρησιμοποιούνται πολύ συχνά ως συστατικό των 

ιχθυοτροφών και αυτό εξηγεί και την τόσο χαμηλή εμπορικότητά τους, σε συνδυασμό 

ότι δεν αποτελεί τροφή και για τον άνθρωπο. Ωστόσο, μια καλή επιλογή και πρόταση 

θα ήταν να χρησιμοποιηθούν και ως βάση σε τροφές των ψαριών ενυδρείου. 

       Το Αιγαίο, όπως προαναφέρθηκε, σύμφωνα με τα αποτελέσματα των 

δειγματοληψιών και σύμφωνα με την υπάρχουσα βιβλιογραφία, κατέχει σημαντικό 

ποσοστό (54.3 %) σε σχέση με το συνολικό ποσοστό των καταγεγραμμένων ειδών σε 

όλη την Μεσόγειο. Καλό θα ήταν να τονιστεί, ότι το ποσοστό αυτό είναι υπο έρευνα, 

διότι οι δειγματοληψίες που έχουν πραγματοποιηθεί μέχρι σήμερα στο Αιγαίο, είναι 

ελάχιστες, σε σχέση για παράδειγμα με την Αδριατική θάλασσα, που υπάρχουν 

περισσότερες πληροφορίες για τα Αμφίποδα και την συστηματική τους. 
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4.2. Συμπεράσματα: 

 

Α)           Τα αμφίποδα έχουν παγκόσμια εξάπλωση. 

 

                     Δεν αποτελούν αλιεύσιμα είδη. 

                     Δεν αποτελούν τροφή για τον άνθρωπο. 

         Δεν αποτελούν εμπορεύσιμα είδη. 

 

Β)          Από τις δειγματοληψίες που πραγματοποιήθηκαν το 2008-2010 και την  

                     σχετική βιβλιογραφία διαπιστώθηκε ότι στο Αιγαίο Πέλαγος κυριαρχούν 

                     αντιπρόσωποι των ειδών που ανήκουν στις δυο από τις τέσσερις συνολικά  

                     υποτάξεις (Gammaridea 71%, Caprellidea 29%). 

 

H κατανομή των ειδών (ως ποσοστά του συνόλου των μεσογειακών ειδών) 

στο Αιγαίο είναι αρκετά μεγάλη (54.3%).  

 

Από τα αποτελέσματα των δειγματοληψιών, συμπεραίνεται ότι μεταξύ 

Αιγαίου και Παγασητικού Κόλπου υπάρχουν 19 κοινά είδη, δηλαδή από το 

συνολικό ποσοστό των ειδών των Αμφιπόδων του Αιγαίου, το 8%  των 

ειδών μόνο, ανήκει στον Παγασητικό Κόλπο.  Ο λόγος που το ποσοστό 

είναι μικρό, είναι γιατί οι δειγματοληψίες βασίστηκαν στην καταμέτρηση 

των ειδών που «κατοικούσαν» πάνω σε φύκη, δηλαδή πραγματοποιήθηκαν 

σε συγκεκριμένη βιοκοινότητα του Παγασητικού. 
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ABSTRACT 

 

       A thorough review of the relevant bibliography about biodiversity and the 

distribution of amphipods of the Aegean Sea was done up until the year 2012 in science 

journals and via the internet. The external-internal morphological characteristics of 

amphipods, were mentioned and analyzed. The results of each and every species’ 

taxonomy and geographical distribution were presented as well as the composition of 

the fauna’s orders. Also, there were recorded the species found in the Pagasitikos Bay 

during the sampling by 2008-2010. All the above data have contributed to order to 

drawing conclusions for the biodiversity model of the amphipods in the Aegean Sea. 
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